

# 百年一覽淘金夢

● 劉昌博（中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家）（彩色圖照刊第四頁）

九份

浪漫、悲情又傳奇的山城

九份

九份

九份

## 一、淘金的傳奇

的奇特山城！！

台灣最引人入勝的觀光景點，要數北台灣的東北角：即位於富貴角、鼻頭角及三貂角之間。在這個三角地帶：山海勝景與自然風光，如詩如畫；漁港風情，海鮮味美，叫人口齒留香，樂而忘返；古道健行、探尋舊砲台、老礦山及廢墟坑道，必然發思古幽情。

然而，百年一覺黃金夢的九份，卻是東北三岬角上的一顆閃爍的明珠；因為沒有了它，宛如畫龍沒有點睛，東北角將失去神采！您懷疑它的重要性嗎？當您去踏遍了礦坑山坡、漫步了百年老街，品嚐了古早美味、尋訪了名勝古厝及海岬各樂園之後；必會從它舊時歲月的光環中，發覺它是一個集浪漫、夢幻、悲情及淘金傳奇

無言的山丘」、「多桑」及「丟丢咚」等電影片在此取景，且將山城舊時歲月的傳奇故事，愛恨情仇編入劇情中，遂隨著影片的發行，聲名大噪。每天——尤其是星期假日，來此尋古跡訪名勝的中外觀光客絡繹於途，促使九份的百年老街，重獲生機，逐漸熱鬧起來！

年輕的遊客，喜歡它的浪漫，偕伴情侶，走古道、逛老街、進藝品店尋寶，擠坐小吃攤嚐海鮮，入傳統市場享受跟俏美女店員討價還價的樂趣。

如果您走累了，可挑選一家景觀咖啡館欣賞山海勝景，遠眺黃昏時的醉人夕陽，基隆嶼浮現於海波間，漁舟載著晚霞和魚產鼓浪回航，海岸沿線分布的漁港漁村

，萬家燈火指引著歸航的方向。

山海的夜景，愈夜愈綺麗，情侶們依

偎於半山坡的草地或咖啡座上，數星星、看月亮，星月和漁火于海波中輝映的幻景，彷似「龍王璇宮」和海市蜃樓交錯浮現。不少情侶置身於此，攜手走進民宿旅館，愛結連理，一宿纏綿、情定九份，是多麼的浪漫呀！

白天遊覽九份時，結伴爬經日式宿舍區，太子賓館，本山五坑，黃金神社，勸濟堂，銅山公園，祈堂路的老街，蛇行路的古道……。導遊會為您講述許多傳奇的陳年往事。尤其是：築建鐵路的工人，如何在瑞芳的基隆河畔因洗便當盒，而淘出

沙金。

黃金博物館的鎮山或鎮館之寶，是一塊全世界最大的金磚，重十二點五公斤，

光燦奪目，價值約新台幣六百萬元，打破了金氏紀錄。

在「本山五坑」坑道體驗區，於一八〇公尺長的坑道內，有金采販賣店及礦工食堂，供應「礦工便當」、「黃金餐」，讓您體驗當日礦工生活。進而瞭解「誰知世上金，粒粒皆辛苦」！

千萬別被「百年一覺淘金夢」的沉甸甸的金礦、金沙、金磚的傳奇故事迷惑了，讓您體驗當日礦工生活。進而瞭解「誰知世上金，粒粒皆辛苦」！

不管朝暉夕陰、潮起潮落的時刻；不管颶風天、黃梅雨的季節，從左邊眺望去，必然可看到大武崙山、獅球嶺、雲龍山、月眉山及靈泉山等山巒、山下河谷間的基本隆、暖暖、深澳坑、五堵、七堵，及港口外的社寮島（今和平島），都是一八八四年中法戰爭的古戰場，雙方發生激戰；許多守土衛國健兒，在此以身殉國。

一八九五年中日甲午戰爭，清廷戰敗，在馬關條約中允割讓台灣。日軍為侵佔台灣，從九份的右邊三貂灣的三貂角進攻，經猛烈砲擊，奪佔九份及瑞芳，夾擊基隆港。清軍在基隆河谷，死傷慘重，以致成了草木為之含悲的「悲情河谷」。以後，日本人覬覦九份的黃金礦產，

于九份與金瓜石山崖間挖掘礦坑，開採金礦，並強拉台灣男性同胞深入礦坑作奴工，凌虐慘死者，屈指難計。光復後，許多電影公司來此取景，揭露礦工悲情，使九份成為名實相符的「悲慘城市」！

近幾年來，香港旅客受到上述電影取景的影響，莫不偏愛九份的浪漫和傳奇。從此，香港旅行社組團行程分別為「台北、九份四天團」及「台北、九份、小人國三天團」，絡繹於九份山城的彎曲蛇行古道上。

二〇〇四年十月十八日下午二時許，一輛滿載香港旅客的遊覽車行經九份風景區山路彎道時，一位年只二十五歲女遊客楊小曼看到山道旁一座座青草覆蓋的墳墓，曾跟同行的表妹開玩笑說：

「這裡也不錯！」

沒想到一語成讖，不幾分鐘遊覽車即在此山道翻覆，死傷慘重，楊小曼等五人死亡，另二十八人輕重傷。這次重大車禍，使九份這個悲情城市，更添悲情色彩！

筆者熱愛旅遊，為了揭開九份神秘的面紗，作了一次尋幽攬勝，訪古探秘的九份遊，簡述如後：

九份位於台灣東北角的丘陵地帶，海岸線這塊屬於台北縣瑞芳鎮的轄區之一。古早時期這個光禿禿的山坡上，只住有九戶墾耕荒地的農家，從瑞芳步行上山販賣日用必需品的商販，每次都是準備九份商品前往販售，每家一份，因而慣稱「九份」。習慣成自然，久而久之，竟成了它的地名。

九份右邊的雞籠山頂挺立一塊大石頭，最初的山型原本像一個大南瓜，俗名「南瓜石」；漁民從海上角度望去，它又像是河馬的頭顱，於是南瓜石又變成了「河馬頭」。後來，這一地區發現了金礦，再改稱它叫「金瓜石」。九份躺於山坡上，後者屹立山頂上，同一山嶺，近在咫尺；如今兩者混而為一，同為北台灣的熱門觀光景點。

從九份面海望去，右前方是鼻頭角，再右邊是三貂角；朝左面望去則是和平島和基隆港；海港、漁村、岬角、山崗等勝景相連，壯麗山海，盡收眼底。

基隆港原名雞籠山；明朝天啟年間，

## 二、山城的滄桑

人將之開闢成港口，型似雞籠，故名雞籠港。清咸豐年間，闢為通商口岸；光緒年間，台灣巡撫劉銘傳為積極開發北台灣，遂從雞籠港至新竹間興築鐵路。築路工程進行到瑞芳時，工人們午餐後，相率至河邊（即今基隆河）洗滌便當盒，無意間發現盒內殘留有閃光耀目的沙金。於是，工人和附近居民爭相沿河淘金，溯河而上，直至九份山麓才發現了金礦的礦脈。

從此，原在北台灣開採煤礦的礦工們，轉業參加了淘金行列。於是，基隆河上下游沿岸的瑞芳、坪林、暖暖、七堵、八瓜石山麓、山崗、山谷及山嶺間，成了開採金礦，大做發財夢的金窟；官民在山坡上爭採黃金，挖的坑坑洞洞，甚而發生械鬥槍戰的流血悲劇。這裡的居民原僅九戶三十餘人，快速增至三千多人。

在清光緒年間，九份金礦的年產量將近一萬兩，佔當時清朝全國黃金產量的三分之一以上。清末的八國聯軍在北京、中法戰爭的法國人在基隆，搶走的許多黃金，其中有三分之二是九份礦坑挖採出土的。

一八九五年中日甲午戰爭，滿清戰敗，日本人強要割佔台灣；九份和金瓜石的新

黃金礦產，是其垂涎的誘因之一。日據時代，將金瓜石一帶據為獨佔採礦區，歸由日本官方開採，強拉台灣同胞做奴工，一共建挖了二十五個大礦坑，用新式機具開採，嚴格管制，門禁森嚴。而九份礦區，則准允台灣居民開採，較為開放。其演變結果，金瓜石變成日本人獨佔的金礦區，彷彿一座奴工營。而九份則變為百業興盛，開放繁榮的山城。

這座山城，於一九一七年後，黃金年產量高達三萬七千多兩，喻為台灣的採金中心，而有「亞洲金都」之稱，是日本名副其實的「金母雞」，昔日的雞籠改稱為「金雞籠」。由於，礦工和遠近淘金客雲集，帶動了山城迅速發展，在陡峭的山道上，茶樓、酒家、妓院、旅社、賭場及戲院，一家接一家開起來，甚而有「小上海」及「小香港」的令譽；城開不夜，不折不扣地成了淘金城。不久，採煤煉銅業興起，更助長了山城的繁華。

在民國五十年代的台語片盛行時期，本省籍導演田清、林福地先後拍攝了「丟丟噠」及「悲情城市」，前者由田清、石軍、林琳、王滿嬌、矮仔財等主演；後者由金珍、陽明、金塗、周遊、黃俊、金伶、辱斗、矮仔財等主演；同在九份、金瓜石夜夜笙歌，百業興隆，加上流動人口多至六百戶，狹窄陡峭的街道上，熙來攘往，三、四萬人；洵是當時台灣突然竄起的新都市！

光復後，我國政府才恢復開採，終因礦產已被日本人淘盡挖竭，無利可圖；於民國六十年關閉金礦區，停止開採。從此，九份和金瓜石歷經百餘年的淘金夢破滅了，劃下了淒涼的句點，令人不勝唏噓慨嘆！

### 三、多部電影片，重溫淘金夢

在民國五十年代的台語片盛行時期，本省籍導演田清、林福地先後拍攝了「丟丟噠」及「悲情城市」，前者由田清、石軍、林琳、王滿嬌、矮仔財等主演；後者由金珍、陽明、金塗、周遊、黃俊、金伶、辱斗、矮仔財等主演；同在九份、金瓜石夜夜笙歌，百業興隆，加上流動人口多至六百戶，狹窄陡峭的街道上，熙來攘往，三、四萬人；洵是當時台灣突然竄起的新遭遇。上映時，賣座頗佳，唯係台語片，

觀眾僅限於台灣，影響不大。但是，仍勾觸起本省籍觀眾的懷舊之思，以致星期假日前往九份、金瓜石尋遺跡，走老街或探礦坑者，亦乎不少。

不久，又有一位本省籍導演何基明，執導了「金山奇案」，由賴德南、歐威、洪洋、何玉華、李佩伶、何肇一、簡春來等主演；不但在九份、金瓜石取景；劇情指明採金礦工和管理員間的愛恨情仇，還有盜金磚、炸礦坑、殺夫奪妻等震撼場景與冤情。此片上映，甚為轟動，引起觀眾對九份、金瓜石的好奇心，前往探訪者逐漸增多。

真正引起國際人士注視這座山城，於其旅遊觀光事業大有助益，喚醒百年一覺淘金夢的，要算國語片「悲情城市」貢獻最大。

因為，名導演侯孝賢執導的國語片「悲情城市」，曾榮獲一九八九年義大利威尼斯影展首獎金獅獎，享譽國際。由於，它取景於九份和金瓜石，因而促使這座山城，聲名大噪，於觀光旅遊業而言，無心插柳柳成蔭，遠非侯孝賢始料所及！

台灣歷史來闡明現實身分的謎底，更用飛越

觀眾僅限於台灣，影響不大。但是，仍勾觸起本省籍觀眾的懷舊之思，以致星期假日前往九份、金瓜石尋遺跡，走老街或探礦坑者，亦乎不少。

不久，又有一位本省籍導演何基明，執導了「金山奇案」，由賴德南、歐威、洪洋、何玉華、李佩伶、何肇一、簡春來等主演；不但在九份、金瓜石取景；劇情指明採金礦工和管理員間的愛恨情仇，還有盜金磚、炸礦坑、殺夫奪妻等震撼場景與冤情。此片上映，甚為轟動，引起觀眾對九份、金瓜石的好奇心，前往探訪者逐漸增多。

類似的本土意識電影片，在九份取景的尚有：王童執導的「無言的山丘」、吳念真執導的「多桑」，以及「看海的日子」、「海灘的一天」、「戲夢人生」、「戀戀風塵」、「八番坑的新娘」等片，多是知名編導和影星的精心創作。

上述影片在國內或海外放映，甚受觀眾肯定，進而使九份的形象及知名度大為提升，這些影片為九份免費宣傳，成了无形資產，導致其觀光旅遊業，蓬勃發展，受惠受益。

如果是華人遊客，讀過清末民初歷史，看過上述悲情影片，再結伴前往九份一遊，必有重溫舊夢的訝異，難免萌生既溫馨又浪漫，既悲憤又沉痛、感慨萬千，而又複雜的情緒；彷如眼前大海的波濤、攬海和翻滾於腦海裡，這座悲情的山城，令人感觸頗多，獲益匪淺！

過童年的自傳色彩，引導劇情的展佈來尋求台灣國族的認同身分。由於，歷史交替演變釀造組成的混血家庭，竟然使國民身分的立場因而呈現出一個不確定的、曖昧的、緊張的名為「台灣」的認同差異，故而在家庭裡，鄉村裡和都市裡，衍釀成難以彌合的悲情。

類似的本土意識電影片，在九份取景的尚有：王童執導的「無言的山丘」、吳念真執導的「多桑」，以及「看海的日子」、「海灘的一天」、「戲夢人生」、「戀戀風塵」、「八番坑的新娘」等片，多是知名編導和影星的精心創作。

上述影片在國內或海外放映，甚受觀眾肯定，進而使九份的形象及知名度大為提升，這些影片為九份免費宣傳，成了无形資產，導致其觀光旅遊業，蓬勃發展，受惠受益。

因為這裡山海相連、地勢險要，在歷史上是兵家必爭之地。為了防禦海盜和外海敵人入侵，在其附近海岸的山嶺上築有堅固的防禦工事，單是如今列為古蹟的砲台：即有大武崙砲台、白米甕砲台、二砂灣砲台、槓子寮砲台、獅球嶺砲台及社寮砲台等六處。

在中法戰爭時，兩軍衝殺慘烈，死傷眾多，為了紀念在此戰役中犧牲的忠勇將士。清光緒十年（一八八四）清廷和法國協議各建一個公墓，立碑紀念。清廷所建者稱為「清國人墓」，現改稱：「民族英

#### 四、砲台礦坑、古蹟眾多

「雄墓」；法國所建者通稱「法國公墓」，其中集體埋葬有法國將士七百多人；清軍殉國者三倍於此；當時戰況的慘烈，可以想見。

因為，它曾是「亞洲金都」，故而其

廟——福山宮、聖明宮、廣安宮、天公廟及勸濟堂；古道——三貂嶺、草嶺、薩嶺及琉榔路等古道。其他遺跡還有冶金、冶銅等治煉廠，以及諸多的隧道、公園與博物館等，不勝枚舉。

## 五、金磚——鎮山之寶

金瓜石金礦源頭，依其礦床，位置與特性，略分為本山、長仁及粗石山等三個礦系。本山礦系開挖於一八九八年，內分一平巷、二平巷、三平巷及四平巷等四條坑道，本山五坑即其之一。坑內設施，前文已略述及，不贅述。惟此一坑道，是前述電影片取景最多的聚焦。

黃金是貴重金屬，也是金錢和財富的代名詞。俗語說：「黃金能推動世界旋轉」，「當黃金說話時，真理就緘默了！」

黃金魔力和誘惑力之大，勝過江山和美人。· 潑憶清末攻入北京的八國聯軍，首先掠奪的不是美人而是黃金；現今法國的凡爾賽宮及英國的白金漢宮，各類飾物鑲鍍的

番坑，前者有五個金礦坑，後有八個金礦坑，再加上本山礦系的十二個礦坑，竟有二十五個之多。另有採銅、採煤的礦坑尚未計算在內。所以，在九份、金瓜石山岩間，各型礦坑密如蜘蛛網，彷若迷宮，尚待探索。

此外，其礦坑遺跡，尚有五番坑及八番坑，前者有五個金礦坑，後有八個金礦

年吸引上百萬人購票入內觀賞。

拉丁美洲的哥倫比亞共和國，其首都波哥大有一座黃金博物館，陳列有古代印第安人尊長擁有的黃金飾物三千多件，每年吸引上百萬人購票入內觀賞。

為了發展觀光旅遊業，使遊客認識九

份的淘金史，於三十年前創設了一座「九份金礦博物館」，展示九份百餘年的流金歲月史蹟，並現場示範說明從淘金、洗金到煉金、冶金的歷程，遊客還可現場親

操作，體驗當年淘金客的樂趣！

金瓜石居民為不讓九份專美於前，近年積極籌建了一座「金瓜石黃金博物館」，且已於二〇〇四年十一月五日舉行盛大開幕式。其招徠遊客的最大噱頭，是館內

展示了塊打破金氏紀錄的世界最大黃金磚，重達十二點五公斤，價值新台幣六百萬元以上；超越了南非黃金礦城及日本伊豆縣黃金博物館的金磚重量，堪稱舉世無雙的「金磚王」。

為吸引觀金人潮，館方特舉辦「夾金磚活動」，即誰能於展示期間，用大拇指及食指把金磚夾起，便可把它帶回家。唯

館方旋又改口：就算真的夾起，也不能帶走，將改送優厚贈品。因為，據說這塊金

磚是向「日盛金控」借展的，為期一年。

不管夾不夾起，帶不帶走，這次的「夾金磚噱頭」，宣傳效果是超越預期的好！必可帶動觀光旅遊業發展，財源廣進，由驚奇變「金奇」，令人期待；豈只是做

## 六、結語

台灣東北角的自然景觀、山海勝景；九份和金瓜石的名勝古蹟、老街古道、黃金礦坑、淘金傳奇，以及特產美食，必可吸引大量觀光客，絡繹前來。

筆者一生熱愛旅遊，環球主要國家及大陸各地熱門景點，多有留下屐痕。以及最近走訪九份、金瓜石的觀感，和多年累積的旅遊心得，以「野人獻曝」的心態，特提供粗淺建言，期盼有助於九份、金瓜石觀光旅遊業永續發展。俾得重返黃金城，重溫淘金夢，使昔日的「亞洲金城」、「小上海」或「小香港」的繁華風貌，重現於今日，建言如後：

(一)九份、金瓜石的環山道路危險彎曲、陡峭狹窄，有的地方需拓寬；靠山岩的一邊，需補強護壁，以防土石流及落石；面臨懸崖的一邊，需加築護牆，護磴或護欄，以防車輛滑墜翻覆。

(二)九份的老街、古道，尤其巷弄為然，因太陡峭，為防老弱婦孺上下時滑跌；兩側必需加建扶手護欄，以策安全。

(三)黃金博物館至雞籠山頂，必需興建產量減少，黃金缺貨，金價一再飆漲；因

懸空纜車，山頂車站再建一座觀景台；因為這裡是觀賞東北角山海勝景的最佳地點。倘站內附設餐飲咖啡及藝品店，必然生意興隆，愈夜愈美麗。

(四)九份的昇平戲院，地點適中，亟須改建，最好外貌不變，內部設施現代化，表演與淘金有關的具鄉土性特色的歌舞，俾觀光客夜間有正當娛樂消遣。

(五)每一處名勝古蹟，必須有簡明扼要的簡介牌示。

(六)餐飲店必須注重清潔衛生。以客為尊。藝品特產店，必須注重包裝，店員要儀態溫婉端莊，切忌漫天喊價或欺騙顧客。

(七)駕駛上山的遊覽車司機，切忌飲酒、抽煙或打手機，服裝要整潔，態度須和藹。

(八)導遊不可強索小費或強迫旅客購買土、特產品；並應勸阻司機超車或開快車，避免上次香港旅客翻車悲劇重演。

(九)九份、金瓜石應設置「旅客投訴箱」，坦然接受改進意見，適時檢討，俾共同促進觀光旅遊業快速發展。

(十)據最近的報刊披露：近年國際金礦，產量減少，黃金缺貨，金價一再飆漲；因稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟

## 編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

而，我財經單位有關機構，計劃用最新穎的礦脈探測機具在九份、金瓜石地區探測，初步預估黃金蘊藏量在一千七百萬噸以上，價值以千億計。且有七、八家民間企業申請開採。但願在開採時切忌破壞生態，要給觀光旅遊業預留發展空間，重返「亞洲黃金城」的風華。切盼這不是一場淘金夢，而是會快速看到的美景。

(二〇〇四、十一、六日于台北)